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Су свет ны эка на міч ны фо рум у Да во се, 
які прай шоў на мі ну лым тыд ні, вы явіў не ча ка-
ныя зме ны ў су свет най эка но мі цы. У той час 
як у ЗША з пе ра мо гай на прэ зі дэнц кіх вы ба рах 
До наль да Трам па ак тыў на аб мяр коў ва юц ца 
пра тэк цы я нісц кія ме ры, за клі ка ныя аба ра ніць 
аме ры кан скі ры нак ад на ступ стваў за над та 
па спя хо вай дзей нас ці Кі тая ў га лі не экс парт-
ных па ста вак, лі дар КНР Сі Цзінь пін за клі каў 
аба ра няць сва бо ду ганд лю і ша на ваць гла ба лі-
за цыю. Трэ ба ад зна чыць, што кі тай цы заў сё ды 
ў апош нія дзе ся ці год дзі вы каз ва лі ся ў аба ро-
ну гла ба лі за цыі, ба ча чы ў ёй па зі тыў ную сі лу 
для Кі тая. Уліч ва ю чы ма гут ны эка на міч ны рост 
кі тай скай эка но мі кі, гэ та зра зу ме ла. Акра мя 
та го, умо вы ўдзе лу Кі тая ў су свет най эка но мі-
цы па леп шы лі ся, ка лі гла ба лі за цыя не бу дзе 
па вер ну тая на зад. 11 снеж ня 2016 го да споў-
ні ла ся 15 га доў з мо ман ту ўступ лен ня Кі тая ў 
СГА, а па вод ле ста ту та ар га ні за цыі гэ та азна-
чае аў та ма тыч нае пры знан не эка но мі кі кра і ны 
ры нач най (пер шыя пят нац цаць га доў у СГА 
Кі тай пры зна ва лі эка но мі кай з ня ры нач ным 
ста ту сам). Акра мя ўся го, гэ та цяг не за са бой 
ад ме ну ар ты ку ла, які да зва ляў ін шым кра і нам 
уво дзіць спе цы яль ныя ан ты дэм пін га выя та ры-
фы ў да чы нен ні да кі тай скіх та ва раў.

Ус туп лен не на па са ду прэ зі дэн та ЗША До-
наль да Трам па су пра ва джа ла ся ма гут ны мі пра-
тэс та мі. Ча мусь ці пра тэс тоў цы бі лі віт ры ны ма га-
зі наў і кан флік та ва лі з па лі цы яй. Аме ры кан скія 
СМІ скан цэнт ра ва лі асноў ную ўва гу на пра тэс тах, 
па спра ба ваў шы змен шыць зна чэн не інаў гу ра цыі 
прэ зі дэн та. За гэ та яны атры ма лі гнеў ны ад каз з 
бо ку кі раў ні ка апа ра ту Бе ла га до ма Рай нса Пры-
ба са, які аб ві на ва ціў аме ры кан скія СМІ ў жа дан ні 
па зба віць ле гі тым нас ці но ва га прэ зі дэн та ЗША. 
Пра па доб ныя рэ чы ка заў і прэс-сак ра тар Трам па 
Шон Спай сер — ён ад зна чыў, што аме ры кан скія 
СМІ рас паў сюдж ва лі лжы вую ін фар ма цыю аб 
коль кас ці лю дзей, якія пры сут ні ча лі на цы ры мо ніі 
ўступ лен ня на па са ду но ва га кі раў ні ка дзяр жа вы, 
спра бу ю чы яе змен шыць. Сам жа но вы прэ зі дэнт 
па чаў з та го, што і абя цаў — пры сту піў да ад ме ны 
рэ фор мы ахо вы зда роўя, пра ве дзе най яго па пя-
рэд ні кам Ба ра кам Аба мам.

У гэ ты ж са мы час па-ру са фоб ску на стро е ныя 
чле ны пар ла мен та ЗША не па кла да ю чы рук пра-
цу юць над тым, каб па зба віць но ва га аме ры кан-
ска га прэ зі дэн та маг чы мас ці па леп шыць ад но сі ны 
з Ра сі яй. У пры ват нас ці, яны пла ну юць унес ці ў 
Кан грэс за ко на пра ект, які не да зво ліць прэ зі дэн-
ту зняць санк цыі з Ра сіі, ка лі та кое жа дан не ў яго 

па ўста не. Хоць іні цы я ты ва агу ча на прад стаў ні ка мі 
дэ ма кра тыч най мен шас ці, ня ма су мнен ня, што яе 
пад тры ма юць і не ка то рыя з чле наў Рэс пуб лі кан-
скай пар тыі, якая да мі нуе ў Кан грэ се.

Кі тай скія СМІ ад ра пар та ва лі аб тым, што 
стра хі аб не ўза ба ве ма ю чым ад быц ца ска-
ра чэн ні кі тай скай на цыі не аб грун та ва ныя. На 
хва лі апа сен няў, што кі тай скае на сель ніц тва імк-
лі ва ста рэе і не ўза ба ве бу дзе за над та ма ла пра-
цоў ных рук ся род мо ла дзі і за над та шмат пен сі я-
не раў, якіх трэ ба за бяс печ ваць, кі тай скія ўла ды ў 
2015 го дзе ад мя ні лі за ба ро ну мець дру гое дзі ця 
ў сям'і. У вы ні ку ў 2016-м у КНР з'я ві ла ся на свет 
17,6 міль ё на дзя цей, у той час як у па пя рэд ніх 
2011—2015 га дах — на ра джаль насць бы ла на 
1,4 міль ё на ча ла век што год мен шай. Ка лі ця пер 
у Кі таі ка ля міль яр да трох сот ся мі дзе ся ці міль ё-
наў жы ха роў, то 2021 год КНР мо жа су стрэць з 
на сель ніц твам у міль ярд ча ты рыс та двац цаць 
міль ё наў ча ла век. Гэ та да зво ліць вы трым лі ваць 
кан ку рэн цыю з вель мі ма ла дым на сель ніц твам 
Ін дыі, дзе вя лі кая пен сій ная на груз ка на бюд жэт 
яшчэ спра ва ад да ле най бу ду чы ні.

На фо не не аб ход нас ці кан цэнт ра ваць улад-
ныя паў на моц твы для ба раць бы з шмат лі кі мі вы-
клі ка мі, якія аб ры ну лі ся на Тур цыю (гэ та і спро-
ба ва ен на га пе ра ва ро ту, якая ад бы ла ся ў лі пе ні 
мі ну ла га го да і вы яві ла сур' ёз ныя су пя рэч нас ці 
ў гра мад стве, і хва ля тэ ра рыз му, якая дэ ста бі лі-
за ва ла мір нае жыц цё гра ма дзян, і вай на, якая 
працягваецца ў су сед няй Сі рыі і ў вы ні ку якой у 
Тур цыю з'е ха лі ся міль ё ны бе жан цаў), пар ла мент 
Тур цыі 21 сту дзе ня пры няў па кет змя нен няў у 
кан сты ту цыю кра і ны. З гэ та га ча су фор ма праў-
лен ня змя ня ец ца з пар ла менц кай на прэ зі дэнц-
кую, ска соў ва ец ца і па са да кі раў ні ка ўра да. Прэ-
зі дэнт ста но віц ца кі раў ні ком дзяр жаў най сіс тэ мы, 
атрым лі вае паў на моц твы па пры зна чэн ні кан ды-
да таў на вы шэй шыя дзяр жаў ныя па са ды.

На мі ну лым тыд ні ад бы лі ся вель мі пра дук-
тыў ныя ві зі ты кі раў ні ка бе ла рус кай дзяр-
жа вы ў Егі пет і Су дан. Асаб лі ва плён на бе ла-
рус кая дэ ле га цыя па пра ца ва ла ў Егіп це, з якім 
ад но сі ны Бе ла ру сі мож на на зваць най больш 
раз ві ты мі на ўсім Аф ры кан скім кан ты нен це. 
Пла ну ец ца па шы рыць ужо даў но па ча тае су-
пра цоў ніц тва ў га лі не вы твор час ці бе ла рус кай 
тэх ні кі на тэ ры то рыі гэ тай кра і ны як за кошт 
на рошч ван ня вы пус ка е май пра дук цыі, так і за 
кошт яе раз на стай нас ці. Перс пек ты вы раз віц ця 
эка на міч на га су пра цоў ніц тва ёсць, але га лоў-
нае за ле жыць ад га тоў нас ці пры ма ю ча га бо ку 
пад тры маць бе ла рус кія іні цы я ты вы.

Сяр гей КІ ЗІ МА, док тар па лі тыч ных на вук
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Геа па лі ты каГеа па лі ты ка  ��

Но выя вы клі кі і над зеі

Кі раў нік дзяр жа вы Аляк сандр Лу-
ка шэн ка па тра буе за бяс пе чыць пе-
ра пра цоў ку ўсёй драў ні ны ўнут ры 
Бе ла ру сі. Аб гэ тым Прэ зі дэнт за явіў, 
за слу хаўшы дак лад па пы тан нях 
рэа лі за цыі на экс парт круг лых ле са-
ма тэ ры я лаў, пе рад ае ка рэс пан дэнт 
БЕЛ ТА.

Па вод ле слоў Аляк санд ра Лу ка шэн кі, 
урад вы сту піў з пра па но вай пра доў жыць 
дзе ян не экс парт ных квот на лес. «Не зра-
зу ме ла, ча му да гэ та га ча су вы ўно сі це на 
раз гляд Прэ зі дэн та гэ тыя пы тан ні, — ад зна-
чыў кі раў нік дзяр жа вы. — Раз мо ва ідзе аб 
вы ка ры стан ні драў ня ных рэ сур саў на шай 
кра і ны. Зу сім ня даў на мы вель мі сур' ёз на 
га ва ры лі аб зям лі, аб ад вя дзен ні ўчаст каў 
пад бу даў ніц тва, аб каш тоў нас ці зя мель ных 
рэ сур саў. Сён ня мы га во рым аб ляс ных рэ-
сур сах. Гэ та дру гая вя лі кая каш тоў насць, 
якую не мы з ва мі ства ры лі — ад Гос па да 
нам да ста ла ся».

Прэ зі дэнт на га даў, што ў 2015 го дзе быў 
пад пі са ны ўказ, згод на з якім вы во зіць за 
ме жы Бе ла ру сі не апра ца ва ную драў ні ну без 
зго ды кі раў ні ка дзяр жа вы бы ло за ба ро не на. 
Ад па вед ны экс парт да зва ляў ся толь кі ў вы-
ключ ных вы пад ках. «Ча сам уз ні ка юць форс-
ма жор ныя аб ста ві ны. Ка лі ў 2015—2016 га-
дах ура ган па ва ліў дрэ вы на дзя сят ках ты-
сяч гек та раў ляс ных угод дзяў, вы да мя не 
звяр та лі ся трой чы, і я да ваў та кі да звол на 
рэа лі за цыю круг лай драў ні ны на экс парт», — 
ад зна чыў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Ён пад крэс ліў, што ця пер ні я кай над-
звы чай най сі ту а цыі ў гэ тым пла не ня ма, а 
па ва ле ныя ўра га нам участ кі ле су па раў-
наль на не вя лі кія і да ступ ныя для ле са на-
рых тоў чай тэх ні кі.

«На пра ця гу мно гіх га доў мы раз ві ва лі 
дрэ ва ап ра цоў чую га лі ну і ін вес ці ра ва лі ў 
яе. Дрэ ва ап ра цоў ка — тая га лі на, сы ра ві-
ны для якой у Бе ла ру сі з ліш кам, — ска заў 
Аляк сандр Лу ка шэн ка. — У нас да стат ко ва 
ма гут нас цяў, каб са мім вы раб ляць з гэ тай 
сы ра ві ны га то вую пра дук цыю і з вы со кай 
да баў ле най вар тас цю».

Кі раў нік дзяр жа вы ад зна чыў, што па ва-
ле ны ўра га нам лес мож на як мі ні мум пус-
ціць на не аб раз ныя дош кі, якія асаб лі ва 
па трэб ныя ў вёс цы, або вы ра біць ін шую за-
па тра ба ва ную пра дук цыю. «І рап там урад 
вы сту піў з пра па но вай пра доў жыць дзе ян-
не экс парт ных квот на лес. Гэ та зна чыць 
пра доў жыць да звол на вы ваз не апра ца ва-
на га ле су», — кан ста та ваў Прэ зі дэнт.

У су вя зі з гэ тым ён па ці ка віў ся, якія аб'-
ёмы не рэа лі за ва най драў ня най сы ра ві ны 
і ча му ста віц ца пы тан не аб про да жы яе 
за мя жу, ка лі асоб ныя дрэ ва ап ра цоў чыя 
прад пры ем ствы не за гру жа ны. Кі раў ні ка 
дзяр жа вы так са ма ці ка ві ла, коль кі на бы та 
тэх ні кі ай чын най вы твор час ці для на рых-
тоў кі драў ні ны і вы дзе ле на гро шай для бу-

даў ніц тва ляс ных да рог, каб вы во зіць гэ ту 
драў ні ну і апра цоў ваць.

Аляк сандр Лу ка шэн ка за па тра ба ваў вы-
ка ра ніць маг чы мас ці для вы ва зу за мя жу 
драў ні ны па шэ рых схе мах. «Паў стае яшчэ 
ад но пы тан не, якое ўздымае пе рад Прэ-
зі дэн там ку ры ру ю чы лес стар шы ня КДК: 
ка лі бу дзе па стаў ле на жа лез ная за сло на 
шэ рым схе мам, па якіх вы во зіц ца лес з кра-
і ны. Гэ та я ў вас па ві нен за пы таць, ча му 
па шэ рых схе мах да гэ та га ча су ў кра і не 
нех та пра да ваў учо ра або пра дае сён ня, 
мо жа, і заўт ра не аб раз ны лес», — ска заў 
Аляк сандр Лу ка шэн ка.

«Вы мя не ін фар ма ва лі, што ка мер сан ты 
куп ля юць на ўнут ра ным рын ку ку ба метр 
хвой ных за 30 еў ра, над пі лоў ва юць бяр вё-
ны з тар цоў, апра цоў ва юць не па срэд на ў 
ле се і пад вы гля дам ней кіх слу поў, ка лоў 
пе ра пра да юць фак тыч на не апра ца ва ную 
сы ра ві ну за мя жу», — ад зна чыў Прэ зі дэнт. 
Кі раў нік дзяр жа вы па пя рэ дзіў аб ад каз нас-
ці тых, хто да пус кае та кія фак ты.

Як дак лад ва юць Прэ зі дэн ту, дзя ку ю чы 
та кім ма ні пу ля цы ям у кі шэ нях не ка то рых 
дзял коў асе лі міль ё ны до ла раў. «У ка го ў кі-
шэ нях? Ча му яны яшчэ ў іх у кі шэ нях, гэ тыя 
до ла ры, а не ў бюд жэ це кра і ны ў трай ным 
або дзе ся ці крат ным па ме ры?» — за даў пы-
тан не Аляк сандр Лу ка шэн ка.

«Ка лі та кія вы пад кі ёсць, я ха цеў бы, 
каб мы сён ня на гэ ту тэ му скон чы лі раз-
мо ву. Усё, што па він на па сту піць у кі шэ ню 
дзяр жа вы, па він на па сту піць. Усё па він на 
быць сум лен на і пры стой на», — пад крэс ліў 
бе ла рус кі лі дар.

Як рас ка заў жур на ліс там пас ля на ра ды 
мі ністр ляс ной гас па дар кі Мі ха іл Амель я но-
віч, ура дам пры ня ты ўжо ме ры, каб пі ло вач-
нік не ішоў на экс парт пад вы гля дам ка лоў і 
слу поў. «Пры ня та па ста но ва аб лі цэн за ван-
ні гэ тых ві даў пра дук цыі», — ска заў ён.

Мі ха іл Амель я но віч рас тлу ма чыў, што 
ад па вед ная па ста но ва пры ня та ўжо ў снеж-
ні 2016 го да і ўсту піць у сі лу з 1 лю та га 
бя гу ча га го да.

Па вод ле слоў Мі ха і ла Амель я но ві ча, 
Прэ зі дэнт да зво ліў у 2017 го дзе экс пар та-
ваць 1,8 млн куб.м не апра ца ва най драў ні-
ны. «Ён па пя рэ дзіў, што гэ та апош ні раз, 
і каб да яго больш на ват не звяр та лі ся з 
та кі мі прось ба мі. Увесь рэ сурс па ві нен пе-
ра пра цоў вац ца на ай чын ных прад пры ем-
ствах», — ска заў кі раў нік ве дам ства. Ён 
рас тлу ма чыў, што яшчэ не на ўсіх прад пры-
ем ствах дрэ ва ап ра цоў чай пра мыс ло вас ці 
за вяр шы ла ся ста дыя ма дэр ні за цыі, а та му 
ў блі жэй шы час па трэб насць у драў ні не на 
ўнут ра ным рын ку бу дзе толь кі ўзрас таць. 
Ад ным з най больш буй ных спа жыў цоў гэ-
тай сы ра ві ны ста не Свет ла гор скі цэ лю лоз-
на-кар дон ны кам бі нат з улі кам ства рэн ня 
но вай вы твор час ці суль фат най бе ле най 
цэ лю ло зы.

Аб гэ тым Аляк сандр Лу ка шэн ка за явіў 
учо ра пад час ра бо чай су стрэ чы з мі ніст-
рам унут ра ных спраў Іга рам Шу не ві чам, 
па ве да міў ка рэс пан дэнт БЕЛ ТА.

Кі раў ні ку дзяр жа вы бы ло да ло жа на аб 
вы ні ках дзей нас ці ор га наў унут ра ных спраў 
у 2016 го дзе, за пла на ва ных ар га ні за цый-
ных і прак тыч ных ме ра пры ем ствах, на кі-
ра ва ных на па вы шэн не эфек тыў нас ці дзей-
нас ці МУС. Асоб най тэ май дак ла да ста ла 
ап ты мі за цыя струк ту ры мі ніс тэр ства.

«Мы гэ та га не па збег нем. Вы па ста ян на 
мне дак лад ва е це, што кры мі на ген ная сі ту а-
цыя па ляп ша ец ца, зна чыць, нам па сту по ва 
трэ ба іс ці да ска ра чэн ня, але не да бяз дум-
на га, а да ап ты мі за цыі струк тур», — ска заў 
Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Прэ зі дэнт пад крэс ліў, што сэ ка ном ле ныя 
за кошт гэ та га срод кі за ста нуц ца на ба лан се 
ве дам ства. «Ка лі лас ка, да да вай це акла ды, 
куп ляй це служ бо вую ма ё масць, уз бра ен не 
і гэ так да лей. Усё, што вы ска ро ці це, за-
ста нец ца ў вас. Плюс я яшчэ ў два ра зы 
па вя лі чу гэ тую ліч бу і да дам. Гэ та зна чыць, 
ска ра ці лі на Br10 млн, атры ма е це 20 міль-
ё наў — 10 міль ё наў ска ро ча ных і 10 — да-
дат ко ва з бюд жэ ту, — ска заў кі раў нік дзяр-
жа вы. — Та му вы па він ны быць за ці каў ле ны 
ў гэ тым, але не ва ўрон служ бе. Не па він на 
быць ап ты мі за цыі дзе ля пус то га ска ра чэн ня. 
Тым больш нель га крыў дзіць пры стой ных 
лю дзей у мі лі цыі. Ка лі яны за слу гоў ва юць і 

да лей пра цяг ваць сваю служ бу, ка лі яны за-
па тра ба ва ныя, зна чыць, іх трэ ба за ха ваць. 
Хто не хо ча, не мо жа, хто дрэн на ня се служ-
бу — ад та кіх трэ ба па збаў ляц ца. Та му па-
він на быць ра зум ная ап ты мі за цыя».

* * *
Прэ зі дэнт пад час ра бо чай су стрэ чы з 

мі ніст рам унут ра ных спраў, стар шы нёй 
на зі раль на га са ве та ХК «Ды на ма-Мінск» 
Іга рам Шу не ві чам рас кры ты ка ваў гуль ню 
бе ла рус кіх ха ке іс таў у КХЛ.

«Так, як вы, ха ке іс ты «Ды на ма-Мінск», 
ся бе па во дзі лі на пля цоў цы, гу ля ю чы з рыж-
скім «Ды на ма», гэ та ні ў ад ны ва ро ты не 
ле зе», — за явіў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Прэ зі дэнт пад крэс ліў, што рыж ская ка-
ман да са сту пае мін скім ад на клуб ні кам па 
мно гіх па каз чы ках, ад нак у гуль ні ака за ла-
ся знач на мац ней шая.

«Ка лі б ха ке іс ты ў Ры зе атрым лі ва лі та-
кія зар пла ты, як на шы, у іх на па ра дак быў 
бы вы шэй шы клуб. А вы як быц цам не збі-
ра е це ся ў плэй-оф гу ляць. Не за бы вай це, 
што 15 ты сяч ба лель шчы каў ся дзяць на 
ста ды ё не і міль ё ны вас гля дзяць, у тым лі ку 
і я. Со рам на бы ло гля дзець. Ка ман да гу ляе 
ня роў на, вы прай гра я це та ды, ка лі нель га 
прай гра ваць. Тое, што вы за раз стра ці це, 
по тым кры вёю трэ ба бу дзе зда бы ваць, каб 
вый сці ў плэй-оф і там год на вы сту піць. Вы 
ж не для мя не гу ля е це, а для лю дзей, для 
на ро да», — за ўва жыў кі раў нік дзяр жа вы.

СУМ ЛЕН НА І ПРЫ СТОЙ НА
ГАНД ЛЯ ВАЦЬ ДРАЎ НІ НАЙ

Не ва ўрон служ бе
Ад ап ты мі за цыі ў ор га нах унут ра ных спраў ні дзе не дзец ца, 

але бяз дум на га ска ра чэн ня быць не па він на

Юбілею 
насустрач

Рас па ра джэн нем Прэм'-
ер-мі ніст ра ад 24 сту дзе ня 
2017 го да №27р ство ра ны 
ар га ні за цый ны ка мі тэт па 
пад рых тоў цы і пра вя дзен ні 
свят ка ван ня 500-год дзя бе-
ла рус ка га кні га дру ка ван ня. 
Ад па вед ная ін фар ма цыя 
раз ме шча на на афі цый ным 
сай це бе ла рус ка га ўра да, 
па ве дам ляе БЕЛ ТА.

Ар га ні за цый ны ка мі тэт узна-
ча лі лі мі ністр ін фар ма цыі Лі лія 
Ана ніч і мі ністр куль ту ры Ба рыс 
Свят лоў. У яго склад так са ма 
ўвай шлі прад стаў ні кі мі ніс тэр-
ства за меж ных спраў, мі ніс тэр-
ства аду ка цыі, абл вы кан ка маў і 
Мінск ага гар вы кан ка ма.

Па вод ле рас па ра джэн ня, 
арг ка мі тэ ту не аб ход на за цвер-
дзіць план ме ра пры ем стваў па 
пад рых тоў цы і пра вя дзен ні свят-
ка ван ня 500-год дзя бе ла рус ка га 
кні га дру ка ван ня і за бяс пе чыць 
яго рэа лі за цыю.

Рэс пуб лі кан скім ор га нам 
дзяр жаў на га кі ра ван ня, абл вы-
кан ка мам, Мінск аму гар вы кан-
ка му да ру ча на аказ ваць са дзей-
ні чан не арг ка мі тэ ту ў пад рых-
тоў цы і пра вя дзен ні на зва ных 
ме ра пры ем стваў.

Фі нан са ван не ар га ні за цыі і 
пра вя дзен ня ме ра пры ем стваў, 
пры све ча ных 500-год дзю бе ла-
рус ка га кні га дру ка ван ня, бу дзе 
ажыц цяў ляц ца ў ме жах срод каў, 
пра ду гле джа ных рэс пуб лі кан-
скім і мяс цо вы мі бюд жэ та мі на 
пра вя дзен не цэнт ра лі за ва ных 
ме ра пры ем стваў, а так са ма за 
кошт ін шых кры ніц.

Ва ўра дзеВа ўра дзе  ��

НЕ БУ ДУ ЧЫ НЯ, А РЭ АЛЬ НАСЦЬ
Прэм' ер-мі ністр Анд рэй Кабякоў пад час чар го ва га па ся-
джэн ня прэ зі ды у ма Са ве та Мі ніст раў за клі каў вы ка рыс-
тоў ваць для раз віц ця элект рон на га ўра да ўжо ство ра ную 
інф ра струк ту ру. Па сло вах прэм' е ра, ліч ба вая транс-
фар ма цыя — адзін з най важ ней шых склад ні каў у рос це 
кан ку рэн та здоль нас ці эка но мі кі на шай кра і ны.

«Пра меж ка выя вы ні кі на шай ра бо ты ў сфе ры ін фар ма ты-
за цыі до сыць вы со ка ацэ не ныя су свет най су поль нас цю, — 
ад зна чыў кі раў нік ура да. — Так, у рэй тын гу Між на род на га 
са ю за элект ра су вя зі па раз віц ці ін фар ма цый на-ка му ні ка-
цый ных тэх на ло гій, на ша кра і на зай мае до сыць вы со кае 31-е 
мес ца ся род 175 кра ін, па леп шыў шы сваю па зі цыю за год на 
5 пунк таў. Асоб на вар та пад крэс ліць, што ся род кра ін СНД мы 
пер шыя. Ад нак, па ацэн цы ААН, па ўзроў ні га тоў нас ці элект-
рон на га ўра да Бе ла русь зна хо дзіц ца на 49 мес цы ў рэй тын гу 
са 193 кра ін, пад ня ўшы ся за два га ды на 6 па зі цый і пры гэ тым 
са сту пае і Ра сіі, і Ка зах ста ну. Гэ та па каз вае не да стат ко вы 
ўзро вень вы ка ры стан ня ство ра най інф ра струк ту ры».

Па сло вах прэм' е ра, гэ та зна чыць, што ме ха нізм функ цы-
я на ван ня і пры мя нен ня элект рон на га ўра да яшчэ да лё кі ад 
ідэа лу. «Так, на прык лад, мы да гэ туль не да стат ко ва вы ка рыс-
тоў ва ем на прак ты цы элект рон ны да ку мен таз ва рот. Аб' ём 
ка рэс пан дэн цыі, што пе рад аец ца ў элект рон ным вы гля дзе, 
у боль шас ці дзяр жаў ных ор га наў не да ся гае і 50% ад агуль-
на га аб' ёму. У рэ гі ё нах коль касць пад клю ча ных ар га ні за цый 
скла дае менш за 30%, пры гэ тым Мін су вя зі прак тыч на не 
пры мя няе ні я кіх ка р ды наль ных мер, — пад крэс ліў Анд рэй Ка-
бя коў. — Элект рон ныя па слу гі ідэн ты фі ка цыі гра ма дзян у нас 
усё яшчэ ўспры ма юц ца як пла ны на най блі жэй шую бу ду чы ню. 
Якіх-не будзь пра рыў ных зру хаў, вы ні каў тут ня ма».

На па ся джэн ні так са ма іш ла га вор ка аб асва ен ні срод каў, 
вы дзе ле ных на ме ра пры ем ствы па пе ра ўтва рэн ні ін фар ма цыі 
ў ліч ба вую фор му. Для гэ тых мэ т быў ство ра ны асоб ны па за-
бюд жэт ны фонд, ад нак дру гі год за пар на зі ра ец ца ня поў нае 
асва ен не яго срод каў. Так, у 2015 го дзе асва ен не скла ла 
менш за 50%, у 2016 го дзе — 85%. «Ва ўмо вах, ка лі на ра-
хун ку кож ная ка пей ка рэс пуб лі кан ска га бюд жэ ту, та кія вы ні кі 
асва ен ня срод каў фон ду не да пу шчаль ныя. Ка лі ў да лей шым 
Мін су вя зі і ін шыя атры маль ні кі срод каў фон ду не змо гуць 
свое ча со ва іх асвой ваць, то я вы му ша ны бу ду пад тры маць 
пра па но вы аб пе ра лі ку не асвое ных па вы ні ках го да гро шай 
у рэс пуб лі кан скі бюд жэт», — да даў прэм' ер-мі ністр.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ. рustаvіt@zvіаzdа.bу


